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Limites Algebraicos

Un limite algebraico s un limite que tiens alguna expresion algebraica y al
reemplazarla por & valor dado, nos da una indeterminacion. La indeterminacion
0

mas comun en los limites algebraicos es: =
Siempre que nos den un Limite, lo primero que debemos hacer es reemplazar la
variahle por el valor dado y ver si existe alguna indeterminacion.

Si al reemplazar no obfenemos una indeterminacion, entonces significa que el
valor que nos dio al reemplazar es el valor del limite.

Dentro de los Limites algebraicos, existen tres casos muy comunes que se nos
pueden presentar para resolvenos:

« Caso |- Resolver con factorizacion
» Caso Il Resolver con racionalizacion del denominador
+ Caso lll: Resolver multiplicando por el conjugado

Caso |- Resolver con factorizacion:

Cuando tenemos una expresion algebraica fraccionarna o racional, debemos
proceder de la siguiente manera:

1. Factorizamos las expresiones algebraicas en el numerador v en el
denominador.

2. Simplificamos los factores que sean iguales amba y abajo.

3. Reemplazamos la varable por el valor dado y obtenemos el resultado del
limite.

4. 5ialn no se ha quitado la indeterminacion, repetimos los pasos 1 al 3 hasta
levantar |z indeterminacion.

Ahora, veamos gjemplos

Resolver el siguiente limite:

i Zx—12
P

Lo primero gue debemos hacer es verificar si hay indeterminacion, reemplazando
el valor de la variable:
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2(1)=2 0
(1i—1 0

Como _&i hay indeterminacion, entonces aplicaremos los pasos 1a 3

Primero: Factorizamos el numerador y el denominador.

. 2[1:—1_)
1 (x+ D(x—1)

Segundo: Simplificamos los factores que sean iguales amba v abajo:
1im,41ﬁ-‘]—]

lim—
—1(x+ 1)

Tercero: Reemplazamos la variable por el valor dado y encontframos la solucidn

del limite:
Z ] 1
1+1° 2~
Solucion:
i 2x—12
x I:I}XZ -1 =
Qiro ejemplo:
Resolver el siguiente limite:
x+2x—8

lim————
i~ ¥2=Tx + 10

Lo primero gue debemos hacer es verificar si hay indeterminacion, reemplazando
el valor de la vanahle:

(2)*+2(2)=8B 0
@E-72)+10 0
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Como _&i hay indeterminacion, entonces aplicaremos los pasos 1a 3:

Primero: Factorizamos el numerador v el denominador.

(x +4)(x—2)
N r—9e-2

Segundo: Simplificamos los factones que sean iguales amiba v ahajo;

(x+4 2
lim = ) )
-2 (x—5) 2)

it x+4
rﬂx—E

Tercero: Reemplazamos la varable por el valor dado y enconframos la solucion

del limite:
LA SIR .
=5 =3
Solucion:
¥2 +2x—8
lim -2

T2xE—Tx+10

Caso Il: Resolver con racionalizacion del denominador

Este caso ocurre cuando ademas de una expresidn algebraica racional, tenemos
que |a expresion del denominador esta toda dentro de una raiz cuadrada.

Si la indeterminacion que se da en este caso ES% podemos dedir con seguridad,
que la solucidn del limite es igual a cero.

Para resolver un limite con este caso, debemos proceder de la siguiente manera:

1. Mulfiplicamos arriba y abajo por el radical del denominador
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2. Factorizamos las expresiones algebraicas en el numerador y en el
denominador.

3. Simplificamos los factores gue s=an iguales arriba v abajo.

4. Reemplazamos la varable por el valor dado v obtenemos el resultado del
limite.

5. Sialn no s2 ha guitado la indeterminacion, repetimos los pasos 1 al 4 hasta
levantar |a indeterminacion.

Ahora, veamos unos ejemplos

Resolver el siguiente limite:

-1
lim
—-lyx+1

Lo primero gue debemos hacer es verificar si hay indeterminacion, reemplazando
el valor de la variable:

(-1):=1_0
\-'r H

Como ﬂ hay indeterminacion, entonces aplicaremos los pasos 1a 4:

Primero: Multiplicamos arriba vy abajo por el radical del denominador para eliminar
la raiz
(xE=1x+1
lim ———
re=lyjx+1-vx+1

Recuerde gue cuando muliplicamos dos raices cuadradas que tienen el mismo
radicando, 1as raices se cancelan y queda lo que est3 por dentro.

2 _{WEFT
i = v+l
Fa | xr+1

Segundo: Factorizamos el numerador v el denominador. En este caso no es
necesano factorizar el denominador.

o (x=1)x+1Wx+1
lim
x vl x+1

Tercero: Simplificamos los factores que sean iguales amiba v abajo;
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4 (x= L1+
WU
lim (x=1)vx + 1
Fimm]
Cuarto:

Reemplazamos la varable por el valor dado vy encontramos la solucion
del limite:

(=1=11/=1+1=0
Solucion:
oxt=1
lim = [}
ee=lax+1
Oiro ejemplo:
Resolver el siguiente limite:
»+3xr—10
lim

Lo primero gue debemos hacer es verificar si hay indeterminacion, reemplazando
el valor de la vanable:

(2% +3(2)=10 0O
V27—8 o

Como ﬂ hay indeterminacion, entonces aplicaremos los pasos 1a 4:
laraiz

Primero: Multiplicamos arriba vy abajo por el radical del denominador para eliminar

(x4 3x—100Vx2—8
Il]‘l;l
o

'xi—ﬂ-u’xi—ﬂ

Recuerde que cuandoe multiplicamos dos raices cuadradas que tienen & mismo
radicando, las raices se cancelan v queda lo que esti por dentro.

(x® 4+ 3x=10"x* =8
s

X -8

Segundo: Factorizamos el numerador v el denominador. En & denominador
tenemos una diferencia de cubos.
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" (x+5)(x=—2ZWxi=—8
o2 (x—2)(a +2x + &)

Tercero: Simplificamos los factores que sean iguales amiba y abajo:

s (x+5Mx=2)0Vx* =8
_’,(,:v-“z:l(;trd +2x+4)

I:x+5:]~."x3—3
e S o
=~z x24+2x+4

Cuarto: Reemplazamos la vanable por & valor dado y enconframos la solucion

del limite:
(2+5/@F-8_0
(2P +2(2) +4 12
Solucion:
2 +3x—10
Hm———=
=~ x*—4

Caso lll: Resolver multiplicando por el conjugado

Este caso ocurre hay una expresion algebraica racional, v en e denominador
tenemos una parte de la expresion denfro de un radical y otra parte afuera del
radical.

Recuerde que el conjugado de una expresion es la misma expresion pero con
signo contrario. El conjugadode x—3 esx —3

Para resolver un limite con este caso, debemos proceder de la siguiente manera:

1

e

Multiplicamos armiba v abajo por el conjugado del denominador para
cancelar las raices del denominador.

Factorizamos las expresiones algebraicas en el numerador y en el
denominador.

Simplificamos los factores que sean iguales amba y abajo.

Reemplazamos la varable por el valor dado v obtenemos el resultado del
limite.

. 5i aln no s2 ha quitado la indeterminacion, repetimos los pasos 1 al 4 hasta

levantar la indeterminacion.
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Ahora, veamos unos ejemplos
Resolver el siguiente limite:

¥ 2y =3
lim

x=lqx2 4 3x —3 — 1

Lo primero que debemos hacer es verificar si hay indeterminacion, reemplazando
el valor de la varahle:

Mr+2(11—3 o
JOE+3(D—-3-1 0

Como ﬂ hay indeterminacion, entonces aplicaremos los pasos 1a 4:

Primero: Mulliplicamos arriba y abajo por el conjugado del denominador para
eliminar la raiz

" (x* +2x—3)(vVxt+3x—-3 +1)
mr—_—, e——
=1 (Valf3x—3—-1)Val +3x=3 +1)

Recuerde gue cuando muliplicamos dos raices cuadradas que tienen el mismo
radicando, |as raices se cancelan y queda lo que esta por dentro.

"m{x? F2x=3) Vil + 3x—3 +1)

x-1 ¥ +3x—3 -1

" (X +2x—3)vxr* +3x—-3+1)
=y xXX43x—4

Segundo: Factonzamos &l numerador y el denominador.

" (x+3)(x—1)(va2+3x -3 +1)
vty (x+4)(x—1)

Tercero: Simplificamos los factores que sean iguales amiba v abajor

(x4 3Me=1)vx*+3x—-3+1)
) x+ Ber=1)
(x+ 3){*.':51 +3x=3+1)
m
#-1 (x+4)

Cuarto: Reemplazamos la variable por el valor dado y enconframos la solucion
del limite:

(1+3)/(1)2+3(1)=-3+1) (4)(2) B
1+4 ~" 6 §

F*+2x—-3 8
T —
iy +3xr—3—-1 3
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Limites Trigonométricos

Para solucionar limites tigonométricos, sugiero que tenga en cuenta los siguientes
pasos:

1. Exprese todo en funcidn de Seno y Coseno.
2. Simplifigue todo lo gue mas pueda y reemplace el valor de x

3. Sialn continda la indeterminacion, busque 1a forma de llevar la expresion a lo
siguiente:

. senx
lim =1
£—0 X

1—cosx
x—=0 x
Yeamos algunos ejemplos:
Resalver los siguientes ejercicios:

lim tanx
x—= ([ senx

d.

Primero, expresamos todo en funcion de Seno y Coseno y luego
simplificamos lo que mas se pueda:

< S 5
lim = lim sefi x
x—=0 senx x—xﬂacn"x-cusx

lim 1 1 1

x—+0cosx cosOD 1

].iII'I sendx

Tx—=0 x

yen T

Debemos completar la expresion lim,_, —
para lo cual, multiplicaremos &l numerador v &l denominador por 3:

lim 3senix lim Sen3x

x—=0 3x x—=0 3x =31)=3
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C.

lim senfxr=m)
X =T YT

En este caso, no tenemos nada para simplificar, porgue ya todo estd
expresado en funcion de Seno.

senx

Tenemos algo parecido a ljm,_,l-,T_i con la diferencia que en el

gjercicio x — myno a0 como quisiéramos.

Podemos realizar un cambio de varable para lograr la expresion que
qUEremos:

Hagamos u=x—-m
Por latanto, six — m entonces x—mw tiendea 0
Esto significaque u — 0

Por lo que nuestro ejercicio original queda:

lim Senu
u-=0 u

lim sen® x
x = xtxcosx

Para empezar, reemplazaremos sen® x por 1— cost x

lim 1—cos®x
x—-0x+xcosx
Ahora, factorizaremos el numerador v el denominador. En el numerador

tenemos una diferencia de cuadrados v en & dencminador fenemos
factor comin.

lim (1-cosx)(1+eo5x)
x—0 x{14+€05 x)

Con lo cual nos queda:

lim 1—rcosx

x—=0 X

Que por definicion:

lim 1—rcosx

x—+0 - o
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Limites al Infinito

Estos limites son los mas sencillos de todos, porque desde que los vemos, ya
sabremos la respuesta, lo Unico que se debe hacer es el procedimiento que
siempre es &l mismo para demostrar la respuesta.

A continuadon les doy las respuestas dependiendo del caso v luego realizaremos
un gjemplo de cada caso:

lim ™ tae ™t L ta, g rtay
X =00 batibaa®l4 L da, gxta,

myn son  los exponentes mayors del numerador y  denominador
respectivamente.

Si m < 1 entonces el valor del Limitees =0
Si m =n entonces el valor del Limite ex = %

1
Si m > n entonces el valor del Limite s = wm

Tengan en cuenta lo siguiente:

Cualguier niimero dividido entre infinito es igual a cero: =

Cualguier niimero dividido entre cero es igual a infinito:

s . i s 0
Cero dividido entre cualguier numero es igual a cero: F 0

Para resolver un limite al infinito, se debe dividir cada término de las expresiones
algebraicas tanto del numerador como del denominador entre [a vanable elevada
al mayaor de los exponenties.

Después, se simplifica las variables enfre si, luego s& reemplazan las variables
que quedaron con infinito v se obtienen las respuestas dadas amiba.

Para que ésto quede mas claro, veamos algunos ejemplos:
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- Resolver el siguiente limite:

Hm 3x°—2x+8x+4
x—oo8x5 +12x*+5x+ 8

Como podemes ver, &l grado de la expresion del numerador (85 5) es menor que
el grado de la expresion del denominador (es G), por lo tanto se da:
m=n 5 < 6 lo cual nos indica que la respuesta de este limite es cem.

lim 3+ —2x"4+8x+4
x—oBx+12x* +5x+8

Ahora, vamos a resolvero para demaostrar que efectivamente esa es [a respuesta:

Dividimos cada término enfre la varable elevada al mayor exponente. Es dedr,
dividimos todo entre x*

3x* 227 8x 4
lim > % TE
x—oBx® 12x* 5x B8

= T TETE

Simplificamos las variables que quedaron en cada término v obtenemos:

I 2 & 4
m x" 2 ¥t
x—;mﬁ_l_lz 5 8

T T T T AE

Luego, reemplazamos las varables con Infinito:

3 2 B 4
W ol | cod | oof
B, K612 5 i)

T T —

¥ como nos dijeron al comienzo, todo nimero que se encuentre dividido entre
infinito es igual a cerg. Por o tanto tenemos ahora:

0—-0+0+0 O
8+0+0+0 B8
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- Resolver el siguiente limite:

lim Bx" +11x* —Tx+5
x—oodx’ + 14x% + 9x + 15

Como podemos ver, &l grado de |a expresion del denominador (es 7) es igual que
el grado de la expresion del numerador (es 7), por lo tanto se da:
m=n 7 =7 locual nos indica gue |a respuesta de este limite es% =2

lim 8x" +11x°—7x+5 8

=—=2
x—=oody” +14x5+9x+ 15 4

Ahora, vamos a resolverio para demostrar que efectivamente 2sa es [a respuesta:

Dividimos cada término entre la vanable elevada al mayor exponente. Es decir,
dividimos todo entre «7

Bx’ 11x° 7x 5
lim %7 <! !  x
x—od4x’ 14x 9x 15
> T Tty

Simplificamos las variables que quedaron en cada término y obtenemos:

8. .43 .7 .5

im 1T " #t%7
¥x—=omd 14 9 15
Tt et EtT

Luego, reemplazamos las variables con Infinito:

8 11 7 5
4 14 9 15
T ERY ==y

¥ como nos dijeron al comienzo, todo nimero que se encuentre dividido entre
infinito es igual a cero. Por lo tanto tenemaos ahora:

8+0-0+0 8
£4+0+0+0 4
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- Resolver el siguiente limite:

lim 152" + 42 + 3x— 8
x = oodx’ + 14x° 4+ 9x + 15

Como podemos ver, 2l grado de la expresion del numerador (s 9) es mayor que
el grado de la expresion del denominador (es 7), por lo tanto se da:
m>mn 9 =7 locual nos indica gue la respuesta de este limite es Infinito,

lim 15x% +4x%+3x—8
= o0
x—owd4x” + 1425+ 9x+ 15

Ahora, vamos a resolvero para demastrar que efectivamente esa es |a respuesta:

Dividimos cada término entre la varable elevada al mayor exponente. Es decir,
dividimos todo entre x*

150 4 38

lim %9 3 ¥ 9
x—seodx’ 14x° 9x 15
x9 x? 7 X

Simplificamos las variables que quedaron en cada término y obtenemaos:

15 4 3 8
m 1 7@YE"F
x—»wm4 14 9 15
xt +.t."‘ +x“+x‘-’

Luego, reemplazamos las variables con Infinito:

241 8

Tttt T
4 14 9 15
RTATFTST

¥ como nos dijeron al comienzo, todo numero que se encuentre dividido entre
cero es igual a infinito. Por lo tanto tenemos ahora:

i5+4040-—0 15
————————— e )
0+0+0+0 0
Volver al inicio
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Ejercicios.




